

电白区沙琅镇发动广大群众参与打造“一院一美景,一户一画卷”镇域新风貌,提升乡村宜居环境 小小绿美庭院串起和美画卷

本报记者 严志强 通讯员 黄舒婷

走进电白区沙琅镇琅西村,一排排房屋整齐有序,庭院内绿美花香,随处可见的沉香苗、南瓜苗也让“小庭院”变成“聚宝盆”。琅西村党支部书记蓝惠斌说道:“我们通过党员、村干部带头,积极推广庭院经济,因地制宜打造庭院种植产业,村民可以在院内种植沉香、南瓜等作物,还可以晾晒龙眼干、萝卜干等拿去售卖,增加了村民收入,‘钱袋子’越来越鼓,大家对居住环境要求自然越来越高。”

以“绿美庭院”评选活动为契机,引领广大群众参与“绿美沙琅”建设行动,以点带面,以户带村,以村联镇,沙琅镇打造了“一院一美景,一户一画卷”的镇域新风貌。

党建引领聚合力 精准部署抓落实

沙琅镇始终坚持党建引领绿美建设赋能“百千万工程”。在镇党委的指导下,召开绿美专题研究和培训会,制定《沙琅镇2024年度乡村绿化工作方案》,绘好“镇村绿化美化一张图”,实现“挂图作战”,把提升绿美生态建设和农村人居环境整治成效作为重要目标。为做好“绿美庭院”宣传工作,沙琅镇将“党建红”与“庭院绿”深度融合,镇党员干部们带领志愿者到村入户帮助清理杂草杂物,开辟闲置荒地,拓展庭院绿美空间,鼓励村民利用庭院内

外种植花草,打造盆景,点缀院内景观。

“绿美沙琅在行动”在电白区沙琅镇不仅是一句耳熟能详的号召,更是推动该镇环境风貌提升、经济社会提质的系列行动。目前沙琅镇18个行政村(社区)均参与到“绿美庭院”创建中,尚塘村蓝昭喜家庭被省妇联、省农业农村厅认定为省级“美丽庭院”户,其中谭儒、琅西、河口、尚塘、水心这5个典型村共有6个家庭获评电白区2024年度“绿美庭院”称号,全镇共有68个家庭获评沙琅镇“绿美庭院”称号。

巾帼力量动力量 志愿服务促建设

为了实现“一户美”到“户户美”,沙琅镇妇联干部动员全镇妇女参与到“绿美沙琅”建设中来,种下连片“巾帼林”并落实管护责任。自“绿美庭院”活动开展以来,镇妇联干部纷纷化身“绿美庭院”创建“讲解员”,定期与村妇女干部入户宣传“绿美庭院”的内容和好处,以“绿起来、美起来”为目标,明确各户房前屋后、庭院内外绿化栽种责任,共同创建整洁干净,布局合理,叶绿花红的“绿美庭院”。为推进“绿美庭院”统一建设,镇妇联干部还鼓励发

动各村乡贤筹集资金,购买了一批种子、树苗、花卉、盆景等派发给村民,鼓励大家在庭院内外植绿添美。

村民陈彩兰平时就喜欢摆弄花草,得知镇妇联干部创建“绿美庭院”后,她积极响应,在院子利用闲置空间种植花草。她表示:“院子美起来,心情也就靓起来了,而且镇妇联干部对我们可关照了,给我们送了很多盆栽,装扮我们的院子,平时我就浇浇水,松松泥,一推开门就可以享受庭院美景。”

积分管理作动员 环境整治出妙招

“自己的院子变美了,还能到‘积分超市’兑换心仪商品,美化院子更有动力了。”到村的“积分超市”兑换商品已不是新鲜事。庭院创建要有颜值,也要有分值。今年以来,沙琅镇以琅西村、尚塘村、谭儒村为试点,将“绿美庭院”与“积分超市”相结合,村民通过“绿美庭院”创建可获得相应积分,免费兑换商品。目前全镇各村(社区)均已依

托线上小程序将“绿美庭院”创建的具体内容纳入“积分制”管理中,鼓励群众以行动换积分,以积分兑奖品,线上线下通过村公告栏和“粤治美”小程序上“积分制”功能对每月村民积分进行评议和公示,进一步提升村民参与“绿美庭院”创建的积极性和主动性。

沙琅镇积极发动各村多措并举号召广大群众对自家门前屋后进行积极

管理和维护,实现由“要我创建”向“我要创建”思想转变,实现从家庭的“小美”到全村的“大家美”,让“小积分”凝聚成“大能量”。“我自费购买树苗、花卉、盆景等在房前屋后植绿添美,因此获得500积分,村中的‘红榜’对我进行表扬,得到公开表扬,邻居们都羡慕。”水心村村民黄敦汉积极响应镇、村的号召,公开表扬后他感到无比自豪。

评优争先创新风 表彰激励提动力

为更好鼓励群众参与,沙琅镇结合省、市、区部署开展“绿美庭院”创建活动,根据《茂名市电白区2024年度“绿美庭院”创建实施方案》先创建再评比。截至目前,沙琅镇共建设镇级“绿美庭院”68个,其中将琅西村委会业村打造为“绿美庭院”培育示范点,

已培育“绿美庭院”28个。同时沙琅镇对于已创建“绿美庭院”的家庭进行实地考察,并根据实际情况进行初评,并以户为单位对“绿美庭院”创建效果好的家庭进行表扬,颁发“绿美庭院”牌匾和证书,起到榜样示范作用。

沙琅镇党委书记何基表示,绿美建设既承载着人们对美好家庭的向往,更象征着文明乡风的发展,沙琅镇将继续做好“绿美庭院”创建评比文章,让“小庭院”成为推动乡村振兴发展的“新引擎”,鼓励更多群众参与到“绿美庭院”创建,凝心聚力“绿”助推沙琅高质量发展。



化州石湾街道坚持制造业当家,做强传统产业“家具制造”,实现一万多名当地群众在家门口就业 把“实木家具之乡”的美誉守住做实

本报记者 文华春 通讯员 陈杨官 董天忠



“实木家具之乡”石湾街道位于化州市西边郊,家具文化历史悠久,经过多年发展沉淀,石湾家具品牌力、美誉度持续提升,受到消费者的青睐,产品远销海南、广西、湖北、河南、江西等地区,是远近闻名的家具“一条街”。近年来,化州市石湾街道坚持制造业当家,全力推进产业兴镇、产业强镇战略,打造特色家具制造小镇,年产值达10亿元,成功吸纳1万多名群众在家门口就业,有效促进“百千万工程”落地实施。

以业引才 以业聚财

人才是第一资源,石湾街道坚持党建引领、人才驱动的战略部署,通过成立化州家具协会,为家具制造行业专业人才搭建了一个互相交流、互相学习的平台,进一步增强企业创新能力,不断提升街道家具优势产业转型升级和市场竞争能力;同时,以立足石湾产业特色、利用特有的资源赋能,通过“走出去、请进来”的方式,不断为企业提供学习交流、资源共享、合作共赢等服务,致力促进石湾特色家具产业集群的发展,进一步推动石湾乡村振兴建设。目前,石湾街道上规模家具企业达90多家,年产值10亿元,直接提供就业岗位1万多个,带动了物流、木材、住宿、餐饮等周边各行各业的发展。

以特为魂 以特制胜

走进石湾街道蛤涌大道,一条近三公里的家具产业带映入眼帘,这里汇聚了100多家家具门店和生产厂家,它们沿公路两侧密布,形成一道独特的风景线。石湾街道党工委以助力“百千万工程”和乡村振兴为目标,学习运用“浦江经验”,相继出台多项政策措施,积极扶持和推动家具产业做大做强做优。同时,致力打造中国“特色家具小镇”制造基地,严把产品质量关,要求“精品生产”作为企业的经营理念,保持生产具有石湾特色的传统实木家具,持续推进产品品牌建设;在蛤涌大道打造家具制造业一条街,引进化州市博带会展中心有限公司投资4100万建设化州市博带会展中心(该项目建设用地9000平方米,建筑面积20000平方米),主要建设家具展销场所及设施设备,为家具厂工人打造优雅、舒适的工作环境,持续推进企业品牌建设;通过加强园区建设、强化企业服务、招大引强等措施,持续优化家具行业营商环境,吸引更多企业落户石湾,助力家具产业高质量发展,为“百千万工程”注入更强劲的发展动力。

以会展展 以展促销

为扩大石湾特色家具制造业影响力,石湾街道在去年4月份成功组织举办了第二届家具博览会的基础上,今年先后成功举办粤西(化州石湾)第三届春季、秋季家具博览会,共吸引了江西、广西、福建、湛江等地的300多家家具企业,累计5万多人次参加,成交金额累计超亿元,让“匠心制造、石湾家具”的家具制造品牌声名远扬,让产业经济走出了一条高质量发展之路。

